# 城风华一城春

解码"北国春城"长春的文化自信样本

新华社长春9月27日电(记者程伟 郎秋 红 赵丹丹)从"吉林一号"卫星俯瞰东北,沃 野千里。长春,宛如一颗绿色明珠,镶嵌在 中心

这里曾经是辽金军事重镇,"闯关东"重 要落脚点,新中国汽车工业、电影事业的摇 篮。

近代历史上苦难中的不屈、新中国工业 发展中的奋斗,磨砺出长春自强不息的品 格;茂密的森林、广袤的黑土,铺展开"北国 春城"的底色:东北亚几何中心的优越区位, 赋予其融通内外、开放包容的气质。

立足深厚的人文底蕴和老工业基地的 优良传统,长春正在新时代东北全面振兴的 新征程上实现新突破。

#### 自强不息的城市品格

斗拱飞檐,碧瓦红砖。长春市东风大街 上,坐落着长春第一汽车制造厂旧址,百余 栋"红房子"错落有致。68年前,新中国第一 辆国产解放牌汽车就在此诞生。今天,这里 是许多游客来长春"打卡"的重要一站。

长春,一座"闯"出来的城市。

数百年前,为躲避战乱和天灾, 流民闯过山海关,到东北谋生。1800年,为 管理日趋增多的"闯关东"流民,清政府设置 长春厅,就此掀开"长春"城的历史。

与苦寒争,与蛮荒斗。"闯关东 带来了早年间的经济、文化和商贸繁荣。后 列强环伺,这里成为近代东北亚区域政治军 事冲突的中心。

走在今日的长春街头, 伪满皇宫旧址、 伪满洲国"八大部"旧址……一座座建筑,时 刻警醒着人们勿忘国耻、发奋图强。

落后就要挨打。当历史的车轮再度向 前,压抑了太久的热血可融坚冰。

新中国成立后,百业待兴。数万劳动大 军人拉肩扛,倾力支援一汽荒原建厂;无技 术、无图纸,一汽人拼搏33个日夜造出第一 辆红旗牌高级轿车。第一部电影、第一炉光 学玻璃、第一辆轨道客车……作为"共和国 长子"之一的长春,接连"闯"出诸多"新中国第一";"汽车城""电影城""光学城""科教文 化城"……一时声名响彻大江南北。

"长春人骨子里敢闯敢干、吃苦耐劳的 闯关东精神,与家国情怀、强国梦想汇聚在 一起,形成了这座城市自强不息、勇于争先 的精神气质。"吉林大学东北振兴发展研究 院院长邴正说。

精神之火,生生不息。

习近平总书记2020年在吉林考察时强 调,要把实体经济特别是制造业做实做优做

今日的长春,一如既往,"闯"字当先

红旗新能源汽车神州驰骋,长客高铁作 为国家装备制造名片出口欧洲,自主研制的 我国首列氢能源市域列车成功达速试跑 ……长春实施全面振兴新突破三年攻坚行 动,力争"在老赛道上跑出新速度,在新赛道 上跑出加速度"

才因城聚,城以才兴。"两弹一星"元勋 王大珩、著名光学科学家蒋筑英、地球物理 学家苗大年……长春群英荟萃,人才辈出。

走进长光卫星航天信息产业园,满眼皆 是青春面孔。在长光卫星技术股份有限公 司,近千名员工平均年龄28岁,硕博生比例 超90%。今年8月31日,这个公司庆祝成立十周年,"90后"创新研发团队领队王升激动 不已。工作7年来,他一步步成长为全球最 大亚米级商业遥感卫星星座"吉林一号"宽 幅02B系列卫星副总师。

"前辈科学家是我们年轻一代的精神导 师,我必以青春之我,为今日之中国航天梦 添砖加瓦。"王升语气坚定。

-汽老厂区对面,现代化的一汽解放总 部大楼巍然矗立。旧与新,传统与现代,在 车水马龙的东风大街传承交汇,新老对望 间. 一代代人艰苦创业的奋斗精神薪火相

## 疏朗大气的城市底色

"杏花雨、丁香雾,绿洞长街春长驻。"长 春这座"北国春城"仿佛建在林中。



长春市城区景色(无人机照片)。新华社记者 许畅

黑松挺拔、白杨高大,笔直挺立在贯穿 城市南北的人民大街两侧;城东南,几代长 春人接力,种出了亚洲最大人工林海净月 潭,源源不断地为这座城市输送天然氧气。

从上世纪30年代的"宽马路、四排树、圆 广场、小别墅"设计理念,到80年代率先提出 "森林城市"理念,近百年来,长春坚持不懈 植绿补绿,如今城市人均公园绿地面积 14.17平方米,绿道总量700多公里。

长春始终坚持生态为民。近年来,长春 拆掉城市公园的栅栏,让绿意进一步透出 来。几百个大大小小的公园点缀着城市空 间,使人们仰视即有绿、推窗可见绿,让城市 与自然和谐共生。

绿意浸染出来的城市,市民更加自觉践 行绿色发展理念。为保留一片绿地,宁可舍 弃房地产开发;即使道路窄一点,也要留下 老街旁边的绿化树……

几乎与人民大街平行,古老的伊通河如 玉带贯穿城市南北,全长300多公里,大大小 小的湖泊、湿地如明镜般点缀在城市之中。 曾经,枯水期的伊通河遭遇严重污染,丰水 期又泛滥成灾,成为城市"伤疤"。8年前,最 大的综合治理工程启动,长春的母亲河重焕

"在疏朗大气的绿色城市底色之下,长 春还具有江南的轻盈柔润,这种刚柔相济之 美是长春以人为本、建设幸福长春的生动体 现。"吉林大学文学院教授蒋蕾说。

作为老工业基地,长春还把昔日老厂 变为生态文化景观。90多年前兴建的长春 第一净水厂旧址,如今变身水文化生态园, 为往来游客展示城市水文化历史和发展;曾 为我国最大轮式拖拉机生产基地的长春拖 拉机厂,42万平方米工业厂房被"复活"为长 拖1958文创园,融合博物馆、书店、儿童游乐 场、综合球馆、餐馆等业态。

在长春,夏季休闲避暑,可感受22℃的 清凉;冬季玩雪,可体验一种颜色万种风 情。已在长春定居15年的河南人陈健说,在长春生活很"治愈",环境优美、浪漫,更让人 有一种归属感和幸福感。

城市更新,让生活更美好。近年来,长 春加大基础设施建设力度,绿美与水润交 融、舒朗与精致兼备、人文与自然共生,一幅 生态长春的优美画卷正徐徐展开。

# 开放包容的城市气质

"先秦跑猎马,汉魏筑城池。"千百年间, 在长春这片古老的土地上,汉、满、蒙等多个 民族不断交往交融,使这里成为游牧文明和 农耕渔猎文明的交汇之地。

长春当地老人中,大都从祖辈那里听过 -句俗语:"不用问,不用找,临行抖抖乌拉 说的是当年"闯关东"时,饥肠辘辘的 关里人到了当地人家里,无论主人是否在 家,可就地取用食材,临走时只要抖散挂在 墙上的乌拉草,主人回来便知有客人来过

"长春约有90%的人口是闯关东来的,

在这里繁衍生息。开放包容的基因是刻在 长春这个城市骨子里的。"吉林省民俗专家

来自韩国的禹庆济在长春创业开咖啡 店,今年已是第七个年头。"非常喜欢这座城 市。"61岁的他笑容可掬,"逢年过节都有朋 友邀请我去家里庆祝。我想在这里把生意 ·首做下去。

开放包容的人文环境凝结出海纳百川 的城市性情,孕育着创新活力。

从改革开放不久市中心文化广场立起 人体雕塑,到1997年开始连续举办雕塑展, 邀请全世界雕塑家前来创作,今天的长春, 已建成具有世界知名度的雕塑公园,有"雕 塑城"的美誉。

如今,长春世界雕塑园展示着1.2万件 来自216个国家和地区的雕塑艺术作品, 3000多部长影译制影片覆盖50多个国家和 地区、40多种语言,中国长春净月潭瓦萨国 际滑雪节已举办22届……长春与世界交流 的"窗口",成为城市文化品位的代表。

习近平总书记2020年在吉林考察时强 调,要积极参与共建"一带一路",打造好我 国向北开放的重要窗口和东北亚地区合作

作为东北天然地理中心,早在100多年 前,长春就是远近闻名的"旱码头",一车车 大豆等农产品,从这里出口到欧美、日、俄等 国家和地区。浩浩荡荡、载满初级农产品的 骡马车队早已湮没在历史中,如今,一列列 中欧班列装载着汽车及机车配件、电子元器 件等高科技产品,从这里运往世界各地。

新时代的长春,开放的步伐更加坚定。

一带一路"倡议、东北振兴战略等国家 方略在这里交汇,长春正以更加主动的姿态 融入国内国际双循环:

努力建设东北亚地区开放合作高地,成 功举办中国一东北亚博览会、中国(长春)国 际汽车博览会、中国长春国际农业·食品博 览(交易)会等一系列盛事,经贸合作"朋友 圈"已扩大到190多个国家和地区,2023年 进出口总额增速高于全国10.5个百分点:

抢抓向北开放新机遇,加大与俄罗斯经 贸交流,同时面向日韩、东盟等国家和地区 及京津冀、长三角等区域招商引智,今年计 划引进世界500强、央国企、上市公司等大企 业30家左右,引资额增长30%以上……

借得山川秀,添来气象新。古老又年 轻、传统又现代的长春,正张开热情的怀抱 迎接八方来客,用开放包容的姿态汇聚振兴 力量。新时代的长春,正青春。

### 和龙大洞遗址:揭示东北亚地区古 人类演化历史

"石锤、两面器局部磨光的尖状器、修边 斜刃雕刻器……"和龙大洞遗址发掘出来的 石叶和石核,虽已斑驳陈旧,却依然能从中 感受到先民们的勤劳与智慧。自2021年, '吉林东部长白山地区古人类遗址调查与研 究"考古中国重大研究项目在这里实施以 来,相关调查与发掘在古人类遗址分布、黑 曜岩产源探索、石叶、细石叶技术起源等方 面均取得了重要进展,对于揭示东北亚地区 古人类演化历史具有重要意义。

和龙大洞遗址位于和龙市崇善镇大洞 遗址在长白山东麓地区,图们江上游的 左岸,正处于图们江与其支流红旗河交汇处 的平缓玄武岩台地上,西距长白山天池约80 千米,北距和龙市约40千米。

现有发现表明,和龙大洞遗址是目前东 北亚已发现面积最大,文化内涵最丰富的旧 石器时代晚期旷野遗址,拥有中国长白山地 区乃至东北亚地区年代最早、最清晰的旧石 器时代晚期文化序列,是东北亚最早开发利 用黑曜岩原料的遗址,拥有东北亚最早的细 石叶技术产品和刃部磨光石器,是近年来东 北亚旧石器考古世界级的重要发现。2023 年,"吉林和龙大洞遗址——发现东北亚古 人类演化扩散证据"项目入选为国内十大考 古新闻

上世纪六十年代,安图县石门山洞穴发 现了一枚古人类牙齿化石,揭开了长白山旧 石器考古的序幕。从上世纪90年代开始,吉 林大学考古学院通过野外调查与发掘,陆续 在长白山发现了大量包含石叶和细石叶技 术产品的旧石器时代遗址,长白山旧石器考 古正式走进了中国旧石器考古的舞台。此 后,在省文物局、省文物考古研究所的支持 下,在一大批青年考古工作者的不断努力 下,欧亚大陆最东端东北一西南走向的长白 山已经成为东亚旧石器时代晚期遗址分布 最为密集的区域之-

"和龙大洞遗址最早发现于2007年, 2019年被国务院公布为第八批全国重点文 物保护单位,2021-2023年,经国家文物局 批准,省文物局组织省文物考古研究所联合 辽宁大学等多家单位对该遗址开展了连续 三年的主动性考古发掘。"省文物局文保处 处长张轶峰介绍,"和龙大洞遗址年代距今5 万一1.5万年,考古发现三个时期的文化遗 存,至今出土石制品及动物化石近5万件。

和龙大洞遗址考古发现三个时期的文 化遗存。其中,第一期遗存年代距今5万一3 万年,主要为简单的石核一石片石器,伴生 大量动物化石;第二期遗存年代距今2.8万 -2.4万年,出现以石叶为毛坯的早期细石 叶技术产品,工具类型以雕刻器为主,还发 现了目前中国北方年代最早的局部磨光石 器和压制剥片技术产品,表明长白山地区是 中国细石叶技术起源的关键区域;第三期遗 存年代距今1.7万一1.5万年,主要为细石叶 技术产品,工具类型以雕刻器、端刮器为 主。大洞遗址清晰地展示了5万年以来该地 区石器工业从小石片向石叶一细石叶技术 转变的重要过程。

"今年是我们对和龙大洞遗址连续第四 年开展考古发掘工作,本年度将发掘100平 方米,主要位于遗址的北侧。目前我们已清 理到第四文化层的下部,发现了一处人工遗 迹,可能是古代人类的庇护所,这是一个很 重要的发现。此外,在第三文化层,发掘一 件赤铁矿原料的雕刻品,距今1.7万年左右, 这件雕刻品非常罕见,对于我们理解古代人 类的精神世界和象征行为,具有非常重要的 价值。"和龙大洞遗址考古领队徐廷介绍, '今年我们已经出土文物三千余件,下一步, 我们还要继续开展遗址的年代学、环境学等 多学科的交叉研究工作,进一步将遗址的年 代框架、环境背景以及文化序列搞清楚。

中国考古学会旧石器考古专业委员会 主任王社江表示:"围绕长白山地区的考古 调查与研究能够被国家文物局列入'考古中 国'重大研究项目之中,足以说明长白山旧 石器考古所具有学术价值以及政治社会意 义。如今,长白山地区旧石器考古已经形成 稳定的研究队伍,多学科交叉融合研究模式 已初步建立,第一个五年周期尚未完成,就 已经培养中国科学院大学、吉林大学、浙江 大学和辽宁大学硕博士研究生10余名,累计 接纳考古实习学生100余人次,逐渐成长为 中国旧石器考古研究的又一个学术热点地 区,让我们看到该地区持续产出重大学术成 果的潜力。' 吉林日报记者 纪洋